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Óñòàíîâëåíî, ÷òî ðàçíîñòü àìïëèòóä ñâåòà â ïîëîñàõ äèôðàêöèîííîé êàðòèíû îò ýêðàíà è ñîîòâåòñò-
âóþùèõ èì àìïëèòóä ïàäàþùåé âîëíû èçìåíÿåòñÿ îáðàòíî ïðîïîðöèîíàëüíî ðàññòîÿíèþ îò ãðàíèöû òåíè äî 
ìåñòà èçìåðåíèÿ àìïëèòóä è ðàâíà àìïëèòóäå ñâåòîâûõ ëó÷åé â îáëàñòè òåíè íà ñîîòâåòñòâóþùèõ ðàññòîÿíè-
ÿõ. 

Ïîëó÷åíû ïðîñòûå âûðàæåíèÿ äëÿ èíòåíñèâíîñòè êðàåâîé âîëíû è èíòåíñèâíîñòè äèôðàêöèîííîé êàð-
òèíû îò ýêðàíà, íàõîäÿùèåñÿ â õîðîøåì ñîãëàñèè ñ ýêñïåðèìåíòîì. 

Ïîêàçàíî, ÷òî ýêâèâàëåíòíîñòü ïðåäñòàâëåíèé Ôðåíåëÿ è Þíãà èìååò îãðàíè÷åííûé õàðàêòåð è ÿâëÿåò-
ñÿ ñëåäñòâèåì òîãî, ÷òî â ñëó÷àå ïîñòîÿííîé èíòåíñèâíîñòè ñâåòà ïî øèðèíå âîëíîâîãî ôðîíòà ðàçíîñòü àì-
ïëèòóä äèôðàêöèîííîé êàðòèíû è ïàäàþùåé âîëíû, à òàêæå àìïëèòóäà ñâåòà â îáëàñòè òåíè íà îñíîâàíèè 
ñïèðàëè Êîðíþ ðàâíû àìïëèòóäå êðàåâîé âîëíû è èçìåíÿþòñÿ â çàâèñèìîñòè îò ðàññòîÿíèÿ äî ãðàíèöû òåíè 
ïî çàêîíó èçìåíåíèÿ êðàåâîé âîëíû. 

 
 

Ñîãëàñíî [1] èíòåíñèâíîñòü êîìïîíåíò êðàåâîé âîëíû îò ýêðàíà ñ ïðÿìîëèíåéíûì êðàåì õàðàê-
òåðèçóåòñÿ ôîðìóëîé Jr = A/h2. Òàêàÿ æå çàêîíîìåðíîñòü îïðåäåëÿåò çàâèñèìîñòü îò h êâàäðàòà ðàç-
íîñòè àìïëèòóä ñâåòà â ïîëîñàõ äèôðàêöèîííîé êàðòèíû îò ýêðàíà è ñîîòâåòñòâóþùèõ èì àìïëèòóä 
ïàäàþùåé âîëíû. Â ýòîì íåòðóäíî óáåäèòüñÿ íà îñíîâàíèè òàáë. 1—4 ïî îäèíàêîâûì çíà÷åíèÿì À 
äëÿ äèôðàêöèîííûõ ìàêñèìóìîâ è ïåðâûõ ìèíèìóìîâ, ãäå hý — ýêñïåðèìåíòàëüíîå çíà÷åíèå ðàñ-
ñòîÿíèÿ îò ïîëîñ äî ãðàíèöû òåíè; Jï, Jñ — èíòåíñèâíîñòè ñâåòà ñîîòâåòñòâåííî â ïîëîñàõ äèôðàêöè-

îííîé êàðòèíû è â ïàäàþùåì ïó÷êå â îòñóòñòâèå ýêðàíà; 2
ð ï ñ( ) ;J J J= −  2

ð ý .A J h=  Ïðèâåäåííûå 

çíà÷åíèÿ h:ý, Jï, Jñ ïîëó÷åíû â ïðîöåññå ýêñïåðèìåíòîâ, â êîòîðûõ èñòî÷íèêîì öèëèíäðè÷åñêîé âîë-
íû ñëóæèëà ùåëü øèðèíîé 30 ìêì (ðèñ. 4 èç [1]), îñâåùàåìàÿ ïàðàëëåëüíûì ïó÷êîì ñâåòà ñ 
λ = 0,53 ìêì, âûäåëåííîãî ñ ïîìîùüþ èíòåðôåðåíöèîííîãî ôèëüòðà èç èçëó÷åíèÿ ëàìïû íàêàëèâà-
íèÿ, ëèáî ãåëèé-íåîíîâûì ëàçåðîì. Ýêðàí (ëåçâèå) íàõîäèëñÿ íà îñè ñâåòîâîãî ïó÷êà, èññëåäîâàííûå 
ïîëîñû áûëè ðàñïîëîæåíû íà ïðîåêöèè âòîðîé ïîëîâèíû ïåðâîãî ìàêñèìóìà îò ùåëè. 
 

Ò à á ë è ö à  1  
 

 
 

Óìåíüøåíèå À ñ ðîñòîì ïîðÿäêà ìèíèìóìîâ â äàííûõ ýêñïåðèìåíòàõ ëåãêî îáúÿñíèòü óìåíüøåíèåì 
ïåðåêðûòèÿ âîëíîâûõ öóãîâ, åñëè äèôðàêöèîííàÿ êàðòèíà âûçâàíà èíòåðôåðåíöèåé êðàåâîé è ïàäàþùåé 
âîëí. Ýòîìó ñïîñîáñòâóåò ìàëàÿ äëèíà öóãîâ â ñâåòå îò ëàìïû íàêàëèâàíèÿ, ïî-âèäèìîìó, ñðàâíèìàÿ ñ 
ðàçíîñòüþ õîäà ìåæäó êðàåâûìè è ïðÿìîïðîõîäÿùèìè ëó÷àìè. Â ñëó÷àå ëàçåðíîãî èçëó÷åíèÿ (òàáë. 4) 
ðàçíîñòü õîäà ìåæäó èíòåðôåðèðóþùèìè ëó÷àìè â ïðåäåëàõ ðåãèñòðèðóåìîé êàðòèíû ìàëà â ñðàâíåíèè 
ñ äëèíîé öóãîâ — çàâèñèìîñòü À îò ïîðÿäêà ìèíèìóìîâ îñëàáëÿåòñÿ. 

Áóäó÷è ÷óâñòâèòåëüíîé ê ïîðÿäêó ìèíèìóìîâ, À íå çàâèñèò îò ïîðÿäêà òàáëè÷íûõ ìàêñèìóìîâ, 
÷òî, ïî âñåé âåðîÿòíîñòè, ñâèäåòåëüñòâóåò î âîçìîæíîñòè ïîëíîãî èíòåðôåðåíöèîííîãî âîçäåéñòâèÿ 
äèôðàãèðîâàííîãî è ïàäàþùåãî ñâåòà íà ïðèåìíèê èçëó÷åíèÿ, êîòîðûì ÿâëÿåòñÿ ÔÝÓ, äàæå ïðè 
íàëè÷èè ðàçíîñòè õîäà ìåæäó öóãàìè, åñëè ñîîòâåòñòâóþùèé åé âðåìåííîé èíòåðâàë çíà÷èòåëüíî 
ìåíüøå âðåìåíè çàòóõàíèÿ âûíóæäåííûõ êîëåáàíèé ýëåêòðîíîâ â êàòîäå ÔÝÓ. 

Êàê ïîêàçàëè èçìåðåíèÿ, Jð ðàâíà èíòåíñèâíîñòè ñâåòà â îáëàñòè òåíè ýêðàíà Jò íà òåõ æå ðàñ-
ñòîÿíèÿõ îò åå ãðàíèöû. Â äàííûõ ýêñïåðèìåíòàõ íåò âîçìîæíîñòè óñòàíîâèòü ñóùåñòâîâàíèå ñäâèãà 
ôàç íà π ìåæäó ñâåòîì ñ Jð è ñâåòîì ñ Jò, ÿâëÿþùåãîñÿ ñóùåñòâåííûì ïðèçíàêîì êðàåâîé âîëíû. Òåì 
íå ìåíåå ðàâåíñòâî Jð è Jò äðóã äðóãó è èõ èçìåíåíèå â çàâèñèìîñòè îò h ïî çàêîíó ðàñïðåäåëåíèÿ 
èíòåíñèâíîñòè â êðàåâîé âîëíå ïîçâîëÿþò çàêëþ÷èòü, ÷òî äèôðàêöèîííàÿ êàðòèíà îò ýêðàíà è ñâåò â 
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îáëàñòè òåíè äåéñòâèòåëüíî âûçâàíû èíòåðôåðåíöèåé îäíîé èç åå êîìïîíåíò ñ ïðÿìîïðîõîäÿùèìï 
ëó÷àìè è ðàñïðîñòðàíåíèåì äðóãîé êîìïîíåíòû â òåíåâóþ îáëàñòü. 
 

 

                                 Ò à á ë è ö à  2                           Ò à á ë è ö à  3  
 

 
 

Ò à á ë è ö à  4  
 

 
 

Îòîæäåñòâëåíèå ñâåòà â òåíè ýêðàíà ñ êðàåâîé âîëíîé ïîäòâåðæäàåòñÿ òàêæå è òåì, ÷òî ïðè îäè-
íàêîâûõ çíà÷åíèÿõ l è èíòåíñèâíîñòè ïàäàþùåãî ñâåòà íà êðàþ ýêðàíîâ åãî èíòåíñèâíîñòü â îáëàñòè 
òåíè J3 (ðèñ. 4 èç [1]) ðàâíà èíòåíñèâíîñòè êðàåâîé âîëíû J1 (ðèñ. 1 èç [1]) ïðè îäèíàêîâûõ óãëàõ 
îòêëîíåíèÿ ëó÷åé îò ïåðâîíà÷àëüíîãî íàïðàâëåíèÿ α, î ÷åì ñâèäåòåëüñòâóåò òàáë. 5. 

Êðîìå òîãî, äàííîå ðàâåíñòâî ïîêàçûâàåò íåñîñòîÿòåëüíîñòü óòâåðæäåíèé Ôðåíåëÿ [2] ïî ïîâîäó 
íåäîñòàòî÷íîñòè ýíåðãèè êðàåâîé âîëíû äëÿ îáðàçîâàíèÿ äèôðàêöèîííîé êàðòèíû ñ íàáëþäàåìûìè â 
ýêñïåðèìåíòå èçìåíåíèÿìè èíòåíñèâíîñòè ñâåòà â ïîëîñàõ. 

Ñâÿçü îñâåùåííîñòè â îáëàñòè òåíè ñ êðàåâîé âîëíîé îñîáåííî íàãëÿäíî ïðîÿâëÿåòñÿ â óñëîâèÿõ 
ïåðèîäè÷åñêîãî èçìåíåíèÿ èíòåíñèâíîñòè ñâåòà â ïëîñêîñòè ýêðàíà â ïåðïåíäèêóëÿðíîì íàïðàâëåíèè 
îò åãî êðàÿ ïðè ïåðåìåùåíèè ýêðàíà â òîì æå íàïðàâëåíèè. Ïðè ýòîì ñâåòîâîé ïîòîê â îáëàñòè òåíè 
ìåíÿåòñÿ â òàêò ñ èçìåíåíèÿìè èíòåíñèâíîñòè ó êðàÿ ýêðàíà äàæå òîãäà, êîãäà ðàññòîÿíèå ìåæäó 
ìàêñèìóìàìè ∼ 15 ìêì. 

Èçâåñòíî, ÷òî ïðè ïîñòîÿííîé èíòåíñèâíîñòè ïî øèðèíå âîëíîâîãî ôðîíòà îòíîøåíèå èíòåíñèâ-
íîñòè ïåðâîãî ìàêñèìóìà äèôðàêöèîííîé êàðòèíû îò ýêðàíà Jøàõ1 ê Jñ íå çàâèñèò îò ïàðàìåòðîâ l, L 
(ðèñ. 4 èç [1] è ðàâíî ïðèìåðíî 1,374 íà îñíîâàíèè ñïèðàëè Êîðíþ. Äîñòîâåðíîñòü ñêàçàííîãî âèä-
íà, íàïðèìåð, èç ýêñïåðèìåíòàëüíûõ äàííûõ òàáë. 6. 
 
                              Ò à á ë è ö à  5                    Ò à á ë è ö à  6  
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Ðàññìîòðåííàÿ çàêîíîìåðíîñòü ïîçâîëÿåò âûðàçèòü À ÷åðåç Jñ è ïàðàìåòðû äèôðàêöèîííîé ñõå-
ìû. Ïðîäåëàåì ýòî ïåðâîíà÷àëüíî äëÿ ñëó÷àÿ ïàäàþùåé öèëíäðè÷åñêîé âîëíû. Ñîãëàñíî ñîîòíîøå-
íèþ (3) èç [1] ðàññòîÿíèå îò ïåðâîãî ìàêñèìóìà äî ãðàíèöû òåíè îïðåäåëÿåòñÿ âûðàæåíèåì 

max1 0,69 .
L l

h
l

+
= λ  Ñ ó÷åòîì ýòîãî èíòåíñèâíîñòü êðàåâîé âîëíû íà hmàõ1 ìîæíî âûðàçèòü â âèäå 

 

 (1) 
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 (2) 
 
Ïî ýòîé ôîðìóëå, çíàÿ Jñ, ëåãêî îïðåäåëèòü èíòåíñèâíîñòü êðàåâîé âîëíû íà ëþáûõ h. 

Ïðè çàìåíå h2 åãî çíà÷åíèåì â ñîîòâåòñòâèè ñ (3) èç [1] âûðàæåíèå (2) ïðèíèìàåò âèä 
 

 (3) 
 
óäîáíûé äëÿ îïðåäåëåíèÿ Jã â ïîëîñàõ äèôðàêöèîííîé êàðòèíû. 

Çíàÿ âûðàæåíèå äëÿ èíòåíñèâíîñòè êðàåâîé âîëíû, âûâåäåì ôîðìóëó, õàðàêòåðèçóþùóþ èíòåí-
ñèâíîñòü äèôðàêöèîííîé êàðòèíû Jä, ñ÷èòàÿ, ÷òî ïîñëåäíÿÿ âîçíèêàåò âñëåäñòâèå èíòåðôåðåíöèè 
êðàåâûõ ëó÷åé 2 ñ ïðÿìîïðîõîäÿùèìè ëó÷àìè 1 (ðèñ. 4 èç [1]). Èñõîäÿ èç ïðàâèëà ñëîæåíèÿ êîãå-
ðåíòíûõ êîëåáàíèé, 
 

 (4) 
 

ãäå ψ — ðàçíîñòü ôàç ìåæäó ëó÷àìè 1 è 2; 212 0,69 ,
2

λ⎛ ⎞ψ = π Δ − λ⎜ ⎟
⎝ ⎠

 çäåñü 0,69λ/2 — ðàçíîñòü õîäà 

ìåæäó ðàññìàòðèâàåìûìè ëó÷àìè, îáóñëîâëåííàÿ íà÷àëüíûì îïåðåæåíèåì ïî ôàçå êðàåâîé âîëíû, 
ðàñïðîñòðàíÿþùåéñÿ â îñâåùåííóþ îáëàñòü, îòíîñèòåëüíî ïàäàþùåé íà 0,69π [1]; 
Δ21 = h2l/2L(L + l). Ïîýòîìó îêîí÷àòåëüíî 
 

 (5) 
 
Ïîñëå ïîäñòàíîâêè â (4) ñîîòíîøåíèé (2) è (5) ïîëó÷èì: 
 

(6) 

 

Êàê âèäíî, ôîðìóëà äåìîíñòðèðóåò âåñüìà ïðîñòóþ çàâèñèìîñòü ìåæäó Jä è λ, L, l, Jñ. 
Ðåøàÿ ñîâìåñòíî (3) èç [1] è (6), ïîëó÷èì ôîðìóëó, õàðàêòåðèçóþùóþ èíòåíñèâíîñòü ñâåòà â 

ìàêñèìóìàõ è ìèíèìóìàõ äèôðàêöèîííîé êàðòèíû: 
 

 (7) 
 

Íàïîìíèì, ÷òî ê, ðàâíûå 0, 2, 4 …, ñîîòâåòñòâóþò ìàêñèìóìàì, à ê, ðàâíûå 1, 3, 5…,— ìèíèìóìàì. 
Â ñëó÷àå Jñ(h), íàïðèìåð, ïðè ëîêàëèçàöèè ïîëîñ íà âòîðîé ïîëîâèíå ïåðâîãî ìàêñèìóìà îò ùå-

ëè S, îñâåùàåìîé ïàðàëëåëüíûì ïó÷êîì, èìååì: 
 

JÄ = Jñ(h) + + 2 ;(8) 
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 (9) 
 
ãäå Jcr — èíòåíñèâíîñòü ïàäàþùåãî ïó÷êà íà ãðàíèöå òåíè ïðè îòñóòñòâèè ýêðàíà. 

Ñïðàâåäëèâîñòü ôîðìóëû (8) âèäíà èç òàáë. 7, ñîäåðæàùåé ðåçóëüòàòû ñðàâíåíèÿ ðàñ÷åòíîé èí-
òåíñèâíîñòè ñâåòà Jäð, íà ó÷àñòêå ìåæäó ïåðâûìè ìàêñèìóìîì è ìèíèìóìîì äèôðàêöèîííîé êàðòèíû 
ñ åå ýêñïåðèìåíòàëüíûìè çíà÷åíèÿìè ïîëó÷åííûìè äëÿ l = 12 ìì; L = 99,5 ìì; Jñã = 36 îòí. åä, ãäå 
ΔJýð = Jäý — Jäð. 
 
                                                                       Ò à á ë è ö à  7  
 

 

 
Ñëåäóåò îòìåòèòü, ÷òî äëÿ äîñòèæåíèÿ ðàâåíñòâà ìåæäó Jäð è Jäý íåîáõîäèìî òùàòåëüíîå îïðåäå-

ëåíèå ïîëîæåíèÿ ãðàíèöû òåíè. 
 
                                 Ò à á ë è ö à  8                           Ò à á ë è ö à  9  
 

 
 

Ñîîòâåòñòâèå ôîðìóë (7) è (9) ýêñïåðèìåíòó ïîêàçàíî â òàáë. 8, 9 (l = 12 ìì; L = 99,5 ìì; 
Jñã = 36 îòí. åä.). 

Ïðè ïàðàëëåëüíîì ïàäàþùåì ïó÷êå l = ∞, ïîýòîìó âûðàæåíèÿ (2), (6), (8) ïðèíèìàþò åùå áîëåå 
ïðîñòîé âèä: 
 

 (10) 
 

 (11) 
 

 (12) 
 
Ñîîòíîøåíèÿ æå (3), (7), (9) îñòàþòñÿ áåç èçìåíåíèé. Äîñòîâåðíîñòü ôîðìóëû (9) â óñëîâèÿõ ïàðàë-
ëåëüíîãî ïàäàþùåãî ïó÷êà, ïîëó÷åííîãî áëàãîäàðÿ óñòàíîâêå îáúåêòèâà ïîñëå ùåëè, ïîäòâåðæäàåòñÿ 
òàáë. 10, 11. 
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                               Ò à á ë è ö à  1 0                           Ò à á ë è ö à  1 1  
 

 
 

Ðàññìîòðåííûå ðåçóëüòàòû èññëåäîâàíèé ïîêàçûâàþò âïîëíå îïðåäåëåííî, ÷òî äèôðàêöèîííàÿ 
êàðòèíà îò ýêðàíà äåéñòâèòåëüíî âûçâàíà èíòåðôåðåíöèåé êðàåâîé è ïàäàþùåé âîëí. Â òî æå âðåìÿ, 
ïîëîæåíèå ïîëîñ è Jä, íàéäåííûå íà îñíîâàíèè ïðåäñòàâëåíèé Ôðåíåëÿ ïðè Jñ = const, ïîäòâåðæäà-
þòñÿ îïûòîì. 

×òîáû ïîíÿòü ïðè÷èíó ýòîãî, ðàññìîòðèì ãðàôèêè ðàñïðåäåëåíèÿ èíòåíñèâíîñòè ñâåòà â îáëàñòè 
òåíè ýêðàíà, ïðèâåäåííûå íà ðèñ. 1,ãäå 1 — êðèâàÿ, õàðàêòåðèçóþùàÿ ðàñïðåäåëåíèå Jò íà îñíîâà-
íèè ñïèðàëè Êîðíþ [3]; 2 — ýêñïåðèìåíòàëüíàÿ êðèâàÿ; 3 — êðèâàÿ, âûðàæàþùàÿ çàâèñèìîñòü 
Jò = A/h2. Â ñîîòâåòñòâóþùèõ ýêñïåðèìåíòàõ l = 35,5 ìì; L = 99,5 ìì; hmax1 = 0,372 ìì. Êàê âèäíî 
èç ðèñóíêà, ïðè hδ ≥ 0,4 ìì âñå òðè ãðàôèêà ñîâìåùåíû. Ñëåäîâàòåëüíî, ïðè h ≥ hδ ðàñïðåäåëåíèå Jò 
ïî ñïèðàëè Êîðíþ ýêâèâàëåíòíî åå ðàñïðåäåëåíèþ â êðàåâîé âîëíå. 
 

 

 
Ðèñ. 1. Ðàñïðåäåëåíèå èíòåíñèâíîñòè ñâåòà â îáëàñòè òåíè ýêðàíà â ñëó÷àå öèëèíäðè÷åñêîé ïàäàþùåé 
âîëíû 

 

Íà ðàññòîÿíèÿõ h ≤ hê âûðàæåíèå (2) òåðÿåò ñìûñë. Òàê êàê â äàííûõ óñëîâèÿõ hê < hmax1, òî ñî-
îòíîøåíèÿ (6)—(9) äåéñòâèòåëüíû äëÿ âñåõ ïîëîñ äèôðàêöèîííîé êàðòèíû. 

Êðèòè÷åñêîìó ðàññòîÿíèþ hê ñîîòâåòñòâóåò óãîë îòêëîíåíèÿ äèôðàãèðîâàííûõ ëó÷åé îò ïåðâîíà-
÷àëüíîãî íàïðàâëåíèÿ εê = hê/L = 0,162°. 

Åñëè εê íå çàâèñèò îò L, òî hê ∼ L. Â ñîîòâåòñòâèè ñ (3) èç [1] ïðè l n L hï òàêæå ïðîïîðöèî-
íàëüíî L. Ïîýòîìó â ñëó÷àå ðàñõîäÿùåãîñÿ ïàäàþùåãî ïó÷êà äèôðàêöèîííûå ïîëîñû ñ óâåëè÷åíèåì 
L íå äîëæíû âûõîäèòü â àíîìàëüíóþ îáëàñòü. 

Êîãäà ïó÷îê ïàäàþùèõ ëó÷åé ïàðàëëåëüíûé, òî ñ ðîñòîì L hï ðàñòåò ìåäëåííåå hê,òàê êàê 

п
.h L∼  Â ðåçóëüòàòå ýòîãî ïðè áîëüøèõ L ïîëîñû ìîãóò îêàçàòüñÿ â îáëàñòè, ãäå êîíòðàñòíîñòü èõ 

óìåíüøàåòñÿ. Íàïðèìåð, ðàñ÷åò, âûïîëíåííûé íà îñíîâàíèè ýêñïåðèìåíòàëüíîé çàâèñèìîñòè 
Jò = f(h) äëÿ L = 279,5 ìì, ïîêàçàë, ÷òî ïðè L = 300 ì Jmax1/Jñ = 1,033 âìåñòî 1,374. 
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Ðèñ. 2. Ðàñïðåäåëåíèå èíòåíñèâíîñòè ñâåòà â îáëàñòè òåíè ýêðàíà ïðè ïëîñêîé ïàäàþùåé âîëíå äëÿ 
L = 114,2 ìì (à) è L = 279,5 (á) 

 

Â óñëîâèÿõ ïàðàëëåëüíîãî ïàäàþùåãî ïó÷êà εê èìååò ìåíüøåå çíà÷åíèå, à ïîâåäåíèå êðèâûõ 1, 
2, 3, àíàëîãè÷íî ðàññìîòðåííîìó äëÿ ðàñõîäÿùåãîñÿ ïó÷êà. Â ïîñëåäíåì ëåãêî óáåäèòüñÿ ïî ðèñ. 2, a 
(L = 114,2 ìì; hmax1 = 0,204 ìì; hê = 0,144 ìì; εê = 0,072°; hδ = 0,163 ìì) è ðèñ. 2, á (L = 279,5 ìì; 
hmax1 = 0,32 ìì; hê = 0,256 ìì; εê = 0,053°; hδ = 0,345 ìì). Ñîãëàñíî ñïèðàëè Êîðíþ ðàçíîñòü àìïëè-
òóä ïîëîñ äèôðàêöèîííîé êàðòèíû è ïàäàþùåãî ñâåòà áåç ýêðàíà â ïó÷êå ðàâíà, êàê è ïðè èíòåðôå-

ðåíöèè êðàåâîé âîëíû ñ ïàäàþùåé, àìïëèòóäå ñâåòà â îáëàñòè òåíè íà òåõ æå h, ò.å. 
ò ï ñ

.J J J= −  

Â ýòîì çêëþ÷àåòñÿ âòîðàÿ ïðè÷èíà ðàâåíñòâà èíòåíñèâíîñòè äèôðàêöèîííûõ ïîëîñ ïî Ôðåíåëþ åå çíà-
÷åíèÿì íà îñíîâàíèè èäåè Þíãà. Îäíàêî ïðåäñòàâëåíèÿ Ôðåíåëÿ ñïðàâåäëèâû òîëüêî ïðè ïîñòîÿííîé 
Jc è áîëüøîé øèðèíå ïàäàþùåãî ïó÷êà â ïëîñêîñòè ýêðàíà. Êîãäà Jc íåïîñòîÿííà, íàïðèìåð, ñïàäàåò ê 
êðàÿì ïó÷êà ïî åãî øèðèíå è îñòàåòñÿ ïðåæíåé íà ãðàíèöå òåíè, òî ôîðìà è ðàçìåðû ñïèðàëè Êîðíþ 

èçìåíÿòñÿ. Ñëåäîâàòåëüíî, ñòàíóò äðóãèìè Jò è 2

ï ñ ò( ) .J J J− =  Åñëè æå ñâåò â îáëàñòè òåíè è ïîëîñû 

âûçâàíû êðàåâîé âîëíîé, òî óêàçàííûå âåëè÷èíû áóäóò ïðåæíèìè. Îïûò ïîäòâåðæäàåò ïîñëåäíåå. 
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Ïîêàæåì ýòî íà îñíîâå äàííûõ òàáë. 12, ãäå Jï — èíòåíñèâíîñòü ïîëîñ â ýêñïåðèìåíòàõ ñ Jñ(h) 

ïðè l = 24 ìì; L = 99,5 ìì; λ = 0,53 ìêì; 
р р

;a J=  2

р п с( ) ;J J J= −  
сг сг

;a J=  Jê — èíòåíñèâíîñòü 

ïîëîñ íà îñíîâå ñïèðàëè Êîðíþ. Èñïîëüçóÿ çíà÷åíèÿ àð, íàéäåì èíòåíñèâíîñòü ïîëîñ J′ï â óñëîâèÿõ 

ïîñòîÿííîé Jc = Jñã ïî ôîðìóëå 2

п сг р( ) .J a a′ = ± Ñóäÿ ïî J′ï/Jê, ïîëó÷åííûå çíà÷åíèÿ ïðàêòè÷åñêè ðàâ-

íû Jê. Çíà÷èò, Jð = Jò äåéñòâèòåëüíî íå çàâèñèò îò õàðàêòåðà ðàñïðåäåëåíèÿ Jñ ïî øèðèíå âîëíîâîãî 
ôðîíòà. 

Îãðàíè÷åííîñòü ïðåäñòàâëåíèé Ôðåíåëÿ ïðîÿâëÿåòñÿ òàêæå â áîëåå íèçêèõ çíà÷åíèÿõ Jä íà ãðà-
íèöå òåíè â ñðàâíåíèè ñ ýêñïåðèìåíòîì (ñì. ðèñ. 1—3). 
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Y u . I .  T e r e n t ’ e v . Derivation of Simple Expressions for Light Intensity at Diffraction on a Thin Screen 
with the Straight Edge. 

 
It is determined in the paper that the difference of light amplitudes in the diffraction picture and respective inci-

dent waves changes inverse proportionally to the distance from the shadow boundary. 
Simple expressions are derived in the paper for the intensity of the edge wave and diffraction picture, which are 

in good agreement with the experimental data. 


